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Slovacii în America.

(a) Suot aprópe treicjeci de ani, 
dft când Sîorxii ubi comitatele Un
gariei de nord începură a emigra 
peste Oceanul Atlantic.

Ei au fost cei dintâiu între po- 
pórele din Ungaria, cari au deschis 
celea emigrării în America şi vai! 
nu putem cjice, că au rămas şi ul
timii.

Le-au urmat Rutenii, Şvabii din 
Bănat, Maghiarii, Saşii din Ardeal. 
Tóté aceste popóre şi-au dat şi îşi 
dau mereu tributul lor pentru po- 
pularea noului continent.

Cei din urmă în seria emigran
ţilor au fost Românii. Pe semne ad- 
hesiunea lor pentru glia strămoşâscă 
este mai intensivă decât la tóté ce
lelalte popóre. Fapt este, că nu sunt 
decât 2 — 8 ani, de când s’a pornit 
şi printre Români acest exod, şi 
deja avurăm prilej a semnala con
stituirea de societăţi, biblioteci, con
solidare socială-naţională, cu aranjare 
de petreceri, dansuri şi cântece ro- 
mânesci, reuniuni de ajutorare etc. 
în America. Numărul abonaţilor 
noştri americani cresce din di în di» 
ba s’a înfiinţat acolo, chiar un or
gan publicistic scris în limba ro- 
mâuăscă, deşi în realitate nu ser- 
vesce interese românescî, ci evreesci- 
cosmopolite.

Cu durere ne gândim la pro
cesul acesta, care ne slăbesce for
ţele aici în patrie, şi adesea am 
avut prilegiu a ne ridica glasul 
avertisând pe conaţionalii noştri se 
nu şi părăsâscă glia strămoşâscă, 
pentru că avem încă multe lupte de 
luptat şi avem trebuinţe de con
cursul lor,

Un popor, care este împrejmuit 
de atâtea pericole şi care pas de 
pas trebue se-şi afirme naţionalita
tea, nu se póte disnensa de spriji 
nul fiilor sei şi de aceea cu regret 
privesce în urma celor ce se duc.

Nu totî sunt înse de părerea 
acésta. Unii sunt mai optimişti şi 
c[ic, că esemplul Slovacilor ne arată, 
cum se póte revărsa un bine asupra 
unui popor dintr’un lucru conside
rat la început de rău şi combătut 
cu tóté mijlócele.

Slovacii, când au început se-şî 
parásésca patria, au plecat fiind că 
aici nu-şî mai găsiau mijlócele sufi
ciente pentru traiu. Striviţi econo- 
micesce şi lipsiţi de libertatea miş
cării pe terenul cultural şi politic, 
ei au luat lumea în cap şi espe- 
rienţa de câţi-va ani a dovedit, că 
pe urma emigrării lor s’au ales cei 
de-acasă cu un sprijin neaşteptat şi 
nevisat mai înainte.

Din isvórele bogate ale pămân
tului virgin american, ei au stors tot 
ce póte stórce o rassă sánétósá, sîr- 
guitóre şi economicosă şi în scurt 
timp sutele de mii de Slovaci emi
graţi în noul continent trimeteau 
milióne de fiorini acasă, emancipând 
pe mulţi din rudele şi conaţionalii 
lor din robia economică, în care se 
aflau mai înainte. Institutele lor cul
turale şi financiare din ţăra-mamă 
au luat un nou avânt şi producén-

du-se pe ici-colo o bu. ăstare mate
rială, lupta pe terenul Apolitic încă 
a dobendit un însemnat ajutor.

Curios lucru însă, că antagonis
mul vechiu din patria-mamă nu i-a 
lăsat în pace nici în America.

Aici, porecliţi „panslayi“ fiind
că cereau respectarea limbei lor, 
trecuţi dincolo, acusarile de-acasă 
i-au urmărit pas de pas.

„Panslavismul în statele unite!“ 
Cu lozinca acesta se năpustesc asu
pra Slovacilor renegaţii, cari au tre
cut şi ei Oceanul, ca se nu-i lase 
pe Slovaci a se bucura de rodele 
muncei lor în patria adevăratei li
bertăţi.

Piarul „Slovensky Dennik“ ce 
apare în Pittsburg publică în nu
mărul seu de la 16 Ianuarie un ar
ticol, din care reiese, că nici din
colo de Atlantic nu sunt scutiţi de 
năbădăiosele inculpări de cari avură 
parte în Ungaria. ţ)iarul „Oest. Ung. 
Zeitung“ ce apare în Newyork a 
reînoit acele acusărî din incidentul, 
că Slovacii au de gând a aranja în 
Cleveland O. o esposiţie dio produc
tele eşite din sîrguinţa şi dibăcia 
slavă.

Nu pricepe mintea sănătăsă, 
de ce nu s’ar pută face în America o 
esposiţie cu caracter slav, fără ca 
se fie timbrată de esposiţie panslava, 
aranjată cu spriginul Ruşilor.

Şi totuşi amintita föie din 
Newyork debitâză la adresa Slova
cilor cele mai infame acusărî pe 
tema acesta.

„Slovensky Dennik“ însă, al că
rui articol îl cetim în traducerea 
(jiarului „Parlamentär“ din Viena 
protestâză energic împotriva acestor 
acusărî şi declară pe ţaţă, că în 
noua patrie, ai cărei cetăţeni adop
tivi au devenit, nu vor tolera bă
nuielile neîntemeiate, pe cari au 
avut se le tolereze acasă.

Destul de trist, că gărgăunii 
şovinismului nu se mărginesc între 
graniţele ţării acesteia, ci sunt es- 
portaţi peste mări şi peste ţări ca, 
se aibă lumea de ce rîde.

jBraşov, 27 ianuarie v.

Noul fişpan al comitatului B ra 
şov. Oficiosul „Bud. Tud.“ anunţă, că de
putatul dietal George Szekely a fost nu
mit fişpan al comitatului Braşov. Deve
nind vacant, prin numirea acâsta, manda
tul cercului Illyefalva „Bud. Tud.“ anunţă 
că în acest cerc va candida baronul Bela 
Szentkereszty cu program liberal.

Declaraţiile ministrului Pitreich 
in delegaţiunea ungară. Erî s’a ţinut 
şedinţa sub-comisiunei pentru răsboiu a 
delegaţiunei ungare, şedinţă ce o aştep
tau cu mare încordare cercurile politice 
ungurescî. Presidia Coloraan Szell. Erau 
presenţi ministrul comun de răsboiu P i
treich şi miniştri lisza  şi N yiri.

Pitreich a declarat, oă causa pentru 
care s’a distribuit printre membrii delega
ţiunei ungare, în traducere maghiară, dis
cursul ce l’a ţinut în sub-comisiunea aus
triacă, este că diarele a publicat defec
tuos discursul. Cu ocasia de faţă nu va 
mai face un exposeu, însă la întrebările, 
ce i-se vor pune, va da lămuririle nece-

sare. In ce privesce instrucţia militară 
anunţă, că planul de reformă e deja gata, 
acest plan concordăză cu punctele de ve
dere ale ambelor guverne.

Contele Apponyi adreseză ministru
lui întrebări cu privire la procedura pe
nală m ilitară  şi la embleme. —  Pitreich 
răspunde tjicând, că embltmele nu pot se 
fie decât unificate. In ce privesce proce
dura penală spune, că cele două guverne 
n’au încheiat încă negocierile.

Okolicsanyi şi Ugrón atacă pe P i
treich. Cel din urmă cere, ca el să se de
clare şi să liniştăscă opinia publică ma
ghiară. Apponyi luând din nou cuvântul 
spune, că punctul de vedere al guvernu
lui austriac nu este identic cu acela al 
guvernului ungar.

Croaţii şi Maghiarii. In şedinţa 
de la 5 Faur a dietei din A gram, cu 
ocasia desbaterei proiectului de budget, 
deputatul Banjavcicî (partidul dreptului) 
a ţinut un discurs remarcabil.

Banjavcicî a vorbit contra proiectu
lui, dedre-ce — dise el, — budgetul se 
baseză pe principiul dualist, care principiu 
face să se înstreineze unele de altele ţă
rile monarchiei şi suprimă sentimentul 
cohesiunei, ale căror urmări Croaţia le 
simte mai bine.

Polemisând cu Kovacevicl (partidul 
naţional guvernamental) spune, că ideia 
statului unitar face, ca Croaţia să figu
reze ca o provincie a Ungariei. Iubirea 
cătră Ungaria n’a perit încă de tot din 
inima poporului croat, dér e pe drum de 
a peri, şi atitudinea Ungariei va stinge 
în el şi ultima schinteie. Ungaria împie
decă şi suprimă libera desvoîtare a Croa
ţiei, şi oratorul o spune franc, că Croaţii 
numai atunci îşi vor vărsa sângele pen
tru libertatea Ungariei, când vor sci, că 
acéstá libertate e şi libertatea lor. Unga
ria să nu uite, că Croaţii au aliaţi în po- 
pórele slave ale monarchiei.

Serisore din Bueuresei.
De la un vechili amic al f6iei uostre primim 

următorea serisore :

JBucurescî, 28 Ianuarie v.

Stimate Domnule Director!

înainte cu câteva <ţile avui o 
întâlnire cu unul dintre distinşii băr
baţi politici români din capitală, cu 
vederi politice ridicate peste cu
rentele create prin luptele partidelor 
militante de aici. Interesându me 
mult a cundsce opiniunea sa asupra 
celor ce se petrec înăuntrul ţerii cât 
şi despre cele ce se gândesc aici cu 
privire la cestiunile românescî de 
dincolo, i-am solicitat’o. D-sa avu 
bunăvoinţa a-mî desfăşura părerea 
sa, autorisându-me a-o da şi publi
cităţii fără înse de a-i destăinui nu
mele, fiind-că nu este amicul recla
melor personale, ce se fac de obiceiu 
cu interviewurile.

Dâcă vin acum a ve comunica 
cuprinsul convorbirei, ce am avut’o 
cu acest politician român, o fac mai 
vertos, fiind-că ea s’a estins şi asupra 
cestiunilor ce ve privesc în special 
pe D-v6stre cei din Transilvania.

La prima mea întrebare: care e 
părerea sa despre cele ce se petrec de 
present în interiorul ţerii ?—politicia
nul român (fise:

Situaţiunea politică internă a Ro
mâniei e tot atât de rea ca şi până acuma, 
căci pe de-oparte guvernul actual e 
din fli în fli mai discreditat şi mai slăbit 
prin nemulţumirile, cari clocotesc chiar în 
sînul partidului liberal, ér pe de alta cer
turile din partidul conservator departe de 
a conteni s’au aprins şi mai tare deunâflî 
cu prilejul discuţiunei în parlament a 
răspunsului la Mesagiul Tropului şi acésta 
tocmai într’un timp, când multă lume 
îş! închipuia, că conservatorii din amân
două fracţiunile vor pricepe, că e o da
torie de patriotism faţă cu împrejurările, 
cari se desfăşură în Peninsula balcanică, 
de a pune interesele ţării şi ale neamului 
mai pre sus de patiraele şi ambiţiunile 
personale.

Tristă pildă dau în timpul de faţă 
conducătorii ambelor tabere eonservatóre, 
cari fără altă causă de neînţelegere, decât 
rivalităţi de persóne, lasă totuşi într’o si
tuaţie atât de gingaşe pentru ţâră şi ro
mânism cârmuirea trebilor regatului pe 
mâna unui om atât de deochiat în ces
tiunile naţionale ca d-1 Dim. Sturdza.

Ceva mai mult, una din cele două 
fracţiuni, cea junimistă de sub con
ducerea d-lui Carp, simţindu-se mai slabă, 
merge în patima-i 6rbă pănă a se înto
vărăşi cu d-l Sturdza pentru a-l menţine 
deocamdată la putere, nădăjduind eă în 
schimb îi va lua moştenirea şi se va puté 
menţine la rându-i cu ajutorul lui.

Precum vedeţi o stare nu se póte 
mai tristă: o deslănţuire neînfrânată de 
patimi personale şi în mijlocul lor inte
resele mari ale neamului nesocotite şi 
lăsate în voia întâmplării.

Şi cu tóté aceste conservatorii din 
amândouă fracţiunile îşî dau bine sémá 
de gingăşia împrejurărilor de adî pentru 
interesele românismului, şi ca dovadă e 
că şi unii şi alţii au vorbit pe larg la dis- 
cuţiunea mesagiului atât de cestiunea Ma
cedoniei cât şi de starea armatei.

S’a arătat din amândouă părţile lipsa 
de şir şi de energie a politicei guvernului 
actual în cestiunea macedoneană, şi pri
mejdia care e, ca faţă de o asemenea 
moliciune şi lipsă de bărbăţie interesele 
românesc! să nu fie cu totul jertfite cu 
prilejul nouei împărţiri administrative pe 
teritorii naţionale, care se flice, că se 
proiectézá în acea provincie pentru pri
măvară.

De asemenea în ceea-ce privesce 
armata toţi au arătat reaua stare în care 
a adus’o politica de economii prea esa- 
gerate şi nechibzuite a d-lui Sturdza. S’au 
dat chiar cifre nu se póte mai hotáritóre 
în privinţa lipsurilor materiale, de care 
sufere în timpul de faţă. Şi totuşi aceiaşi 
ómen! n’au patriotismul să lase de o parte 
certurile lor personale şi prelungesc prin 
rivalităţile lor un regim, pe care ei înşişi 
îl zugrăvesc ea primejdios pentru inte
resele românescî ale dilei de aflî chiar.... 
Mare răspundere îşî iau asupra lor poli- 
ticianii din ambele tabere eonservatóre, 
car! dovedesc din ee în ce mai mult că 
nu sunt în stare să se ridice la concep- 
ţiun! de ómen! de stat.

Răul e cu atât mai mare, ou cât nici 
din partea liberalilor multă vreme nu-i 
nimic de aşteptat.

Vorba bătrânescă: „Bună ţ0ră, rea 
tocraélá*... a rămas din nenorocire încă 
adevărată pentru ţâra Românâscă...

După acésta am dat espresiune 
faţă cu fruntaşul politician dorinţei 
mele, de a afla părerea sa şi cu pri
vire la cestiu n ile  ro m â n esc î ale f r a ţ i lo r  
n oştri de dincolo de C a r p a ţ t  Aruncând 
asupră-mî o privire plină de bună
voinţă, îmi împlini rugarea, 4ic©nd :

In ceea-ce privesce politica româ- 
néscá dela D-v0stră, lumea de aici e în 
cea mai mare nedumerire în privinţa ce
lor ce se fac, séu mai bine <jis, a celor 
ce nu se fac peste Carpaţî.



Sciearn toţi că tot mai este un co
mitet al partidului naţional, fie şi nereeu- 
noscut de guvernul unguresc, având în 
frunte de la radrtea regretatului Dr. I. 
Raţiu pe d-1 George Pop de Băsescî, şi 
din care făceau parte un număr de dmenî 
cunoscuţi de public în politica rornânâscă 
de acolo...

Şi acum ne întrebăm, ce s’au făcut 
toţi aceşti omeni? Părăsit’au lupta naţio
nală pentru totdeuna şi din ce causă?...

Mirarea e şi mai mare când vedem, 
că singurul, care se mişcă în politica ro- 
mânescă de dincolo, e un necunoscut pănă 
erî, anume Aurel Vlad, care după ce a 
luat asupra sa de a se alege deputat fără 
ca partidul naţional se fi hotărît eşirea 
din pasivitate, apoi mai vorbesce în par
lamentul dela Budapesta în numele între
gului partid naţional, fără ca acesta din 
urmă nici se desminţă, nici să adeverescă 
în vr’un chip, decă l’a îndreptăţit ori nu 
se vorbescă în numele lui.

Situaţia ar fi nu se pdte mai comică, 
dâcă n’ar fi tristă: Un comitetintreg, care 
tace şi care lasă să vorbescă în numele 
lui, pe singurul membru, care a nesocotit 
disciplina de partid şi şî-a bătut joc de 
hotărîrile acestuia. Judecând însă după felul 
vorbirei acestui domn Vlad, care pe lângă 
că e stângaci.u, e de un oportunism, care 
nicî demn, nici folositor nu pdte fi pentru 
causa românescă, s’ar păre că e peste pu
tinţă, ca să fi fost îndreptăţit de foştii to
varăşi ai d-rului Raţiu de a vorbi în aşa 
chip.

In ori ce cas fostul comitet, amin
tit mai sus, care şi aşa a tăcut prea mult, 
ar fi, cred, adi dator să vorbescă.

Lămurirea situaţiunei se impune cu 
atât mai mult cu cât aici se scie, că 
actst d-n Vlad e una din uneltele direc- 
ţiunei de la Arad, preconisată de d nul 
Sturdza, care pare-se că lucrâză acuma la 
„apropierea“ Românilor de dincolo de gu

vernul lui Tisza, fără condiţiune, sub cu
vânt, că odată întraţ! în majoritatea gu
vernamentală deputaţii români vor pute 
rupe câte cevaşî. 6re după desbinarea co
mitetului şi cele ce i-au urmat se mai fie 
şi aşa ceva cu putinţă?

]£tă o întrebare la care noi nu pu
tem răspunde. Partidul naţional de din
colo are cuvântul!.,.

Am tinut a Ve comunica aceste 
espuneri france a părerilor bărbatu
lui român fruntaş din capitală, cu 
privire la situatiunea internă de aic! 
şi la cele ce se petrec dincolo la 
D-v6stră. Sciu că „Gazeta“ întot- 
dăuna a observat o atitudine neu
trală în ce privesce luptele de par
tid din România. Comunicarea opi- 
niunilor bărbaţilor politici de semă 
de la noi şi a diferitelor cercuri po
litice în acţiune, cred înse, că nu pdte 
altera întru nimic tactica înţeleptă 
ce o observaţi!

Pagina 2.

Clerul român unit
şi cestiunea congruei.

Din Archidiecosa de Alba-lulia şi Făgăraş,
Ianuarie 1904.

II.

Paginile istoriei nu le pdte nimici 
nimenea, âră cine încârcă a-le smulge din 
cartea istoriei cu mână sacrilegă, atentâză 
la viitorul omenimei şi al naţiunei sale. 
E  constatat de bărbaţi de caracter şi înar
maţi cu studii istorice temeinice, vechi şi 
noue} că atunci când catolicismul era se 
peră din Transilvania, i-a fost forte bine
venită întărirea lui cu elementul român intrat 
în  tabera sa desperată prin  actul Unirii, 
— deră din promisiunile date Românilor 
uniţi, nu s'a ales nimica pănă în  diua de 
adi. Românii uniţi au de a-şî mulţărni 
esistenţa lor, ca Români uniţi cu Roma, 
în  prima linie vitalităţii date lor de Prove- 
dinţă întreg neamului românesc, âră în a 
doua linie Sf. Scaun apostolic al Romei 
şi domnitorilor augustei Case de Habsburg. 
Cel dintâiu protector, adecă Roma, în pro- 
tegiarea Roraâniior uniţî din Ungaria şi 
Transilvania, a urmărit nu numai princi
piile sfinte ale Evangeliei, ci precum adese
ori apare din actele şi vorbirile marilor 
Pontifici succedaţi pe scaunul S. Petru de 
la unire încdce, — şi un dor şi o duioşie 
de inimă de-a vede din nou legată întrega 
viţă nobilă a legiunilor lui Traian cu legă- 
nul originei sale; era domnitorii de Habs
burg, ca buni catolici, au crezut, că spri-

GAZETA TRANSILVANIEI

jinesc desinteresaţî catolicismul primejduit, 
prin atragerea Românilor la sînul Romei. 
In timpurile mai nouă însă s’au putut con
vinge, că episcopatul şi prooţiraea roraano- 
catolică din Ungaria şi Transilvania — 
penes majorem glóriám Bei — mai are 
şi alte scopuri finale, pe cari conducătorii 
catolici din alte ţări nu le cunosc, nu le 
practică, ba le condamnă chiar.*

Catolicii din alte ţări — abstrag de
ocamdată de Francia, care adî trece prin 
grele încercări — nu cunosc scopuri 
de aceste neadrnisibile. Eu contem- 
plez în sufletul meu la ceea ce se scrie, 
c ă : „întreg universul catolic profeseză 
cu suflet şi gândiri curate porunca Mân
tuitorului : „Eră pe vecinul tău, ca însuţi 
pe tine!“ Dâcă episcopatul romano-catolic 
din Ungaria şi Transilvania era condus în 
afacerea regulării congruei numai şi nu
mai de principiile sânte ale Evangeliei 
lui Christos, atunci preoţimea română unită 
ar fi fost salarisată cu mult înaintea adu- 
cerei legei pentru salarisarea preoţilor aca- 
tolicî, conform cualificaţiunii sale eminente 
şi a marilor servicii ce presteză patriei pe 
terenul moral şi cultural. Grelele, îndelun
gatele, încurcatele şi repeţitele conscrierî, 
pertractări şi constatări ale venitelor preo
ţesc! gr. unite, şi în legătură cu acestea 
conscrierea şi constatarea beneficiilor mari 
romano-catolice, de unde ar avé să se 
acopere o parte a lipsei or urgente pentru 
regularea congruei, —  noi preoţii români 
uniţî seim, că provin numai şi numai din 
antipatia şi ostilitatea preoţimei maghiare 
romano-catolice faţă de biserica română 
unită!

Întărirea Maghiarilor catolici a ajuns 
adî a fi un pericol pentru biserica română 
unită. Dovadă sunt răsvrâtirile înscenate 
în unele parochii unite din diecesa de 
Oradea-raare şi Gherla; dovadă mai de
parte neastâmpărul şi svârcolirile lui Szabó 
Jenő şi a celorlalţi din tabăra lui, cari în- 
scenâză peregrinaje pe la Roma şi de cu
rând pe la miniştrii pentru obţinerea limbii 
liturgice maghiare în bisericile rutene, mâ- 
ne-poimâne în multe parochii române unite 
din nordul Ungariei, apoi în parochiile 
române din Săcuime ete.; dovadă bucuria 
satanică a fiarelor catolice maghiare, po
litice şi bisericesc], cari tóté saltă de ve
sele ce sunt, când e vorba de umilirea şi 
desnaţionalisarea bisericei române unite. 
Dovadă ţinuta lor îndoielnică şi notiţele 
lor luate ou ocasiunea tulburărilor însce
nate în parochiile sus memorate, şi alte 
nenumărate apariţiunî, cari tóté dovedesc, 
că în biserica maghiară romano-catolioă 
spiritul şovinismului maghiar e a ji tocmai 
aşa de neînfrînat, ca şi în cele reformate.

Şi apoi de la representanţii acestei 
biserici aşteptă clerul român unit bună
voinţă, abnegare de sine şi jertfe mate
riale pentru ameliorarea sorţii sale mate
riale, atât de jalnică şi de plâns!!!

Archiereii români uniţî sciu tóté aces
tea şi are să scie odată şi clerul român 
unit din păstorirea sufletéscá şi iobăgia 
trupâscă, că chiar şi capii săi bisericesc! 
nu cred în regularea congruei cu concur
sul beneficiilor mari romano catolice. Nu, 
căci biserica maghiară romano-catolică 
pentru nisce fărm iturî miserabile, cere în  
schimb sacrificarea independenţei bisericii 
române unite şi contopirea ei în  organis
mul autonomie romano-catolic, ceea ce e 
egala cu perirea naţională a bisericei române 
unite.

Dér archiereii noştri mai sciu, că a<jî 
în clerul român unit — onóre escepţiuni- 
lor — s’a încuibat şi grasézá o corupţiune 
dintre cele mai înfricoşate şi mai perieu- 
lóse pentru biserică, pe care a vîrît-o în
tre membri ei şi o alimentézá din an în 
an guvernul prin aşa numitul „ajutor de 
stat“ . Publicul român nu are nicî pe de
parte ideiă despre alergările, umilirile şi 
tîrăiturile acestui cler pe le satrapii admi
nistraţiei civile pentru a fi împărtăşit din J 
„adjutul“ de stat. Protopopii şi preoţii in 
teligenţi, cari pănă eri alaltăieri erau fala 
bisericii lor, adi stau retraşi şi timidî la 
o parte, căci lî-e téma se nu fie lâpădaţi j 
de la blidul cu linte, séu se li-se dee în  j 
mână lingură mai mică ca cea de pan*a- i

cum. Cei neîmpărtăşiţi stau la o parte 
mâhniţi şi aprópe desperaţi în urma mi- 
seriel de care sufer, şi vejând, că a ji ca
racter, zel apostolic, simţăminte Umane şi 
nobile, împlinirea conscienţidsă a chemă
rii preotesei pe tóté terenele, nu mai pot 
fi remunerate, ba sunt chiar persecutate. 
Aceştia privesc cu invidie la favoriţii sta- 
tirJû  şi ou neîncredere la cercurile con- 
ducétórt^ bisericesc!. Şi apoi de la aceştia 
persecut iţi de sórte se cere adî îmbră
căminte onestă conformă statului lor preo
ţesc ; energic în lupta pentru binele 
etern şi temporal al credincioşilor săi; zel 
şi diliginţă în conducerea oficiului lor; 
sprijinirea literaturii şi a altor instituţiuni 
culturale, şi câte altele. Cu ocasiunea vi- 
sitaţiunilor canjiiice li se fac imputări 
publice, înaint a poporenilor şi a străinilor, 
pentru cel mâf mic defect observat, — 
de cătră unii superiori, cari nu au mâucat 
nicî un moment pânea amară a păstoririi 
sufletesc!.

Nu ne răsvrătira în contra mai ma
rilor noştri când cerem de la dânşii des- 
lănţuirea sufletelor şi a trupurilor nóstre 
din acestă robie amară spirituală şi mate
rială, căci în aceste timpuri grele avem 
şi noi înaintea ochilor noştri sufletesc! pu
rurea disa Mântuitorului: „Bate-voiü păsto
rul şi se vor risipi oile“ , deră credem, că şi 
dânşii vor apreţia cum se cuvine şi vor scusa 
oftarea ndstră când le strigăm: Dispunători- 
lor!Daţi-ne odatâ^pânea onestă de tótedilele. 
şi apoi cereţi tot ce impune biserica lui 
Christos unui ministru al său. Nu cerem 
prin voi milă, ci dreptul nostru, dreptul mii
lor de preoţi români uniţi din acéstá ţâră, cari 
contribuesc cu averea şi sângele lor la 
susţinerea acestui stat. Cerem să nu fim 
puşi îndărătul rabinilor jidani veniţi din 
cele patru vânturi în acéstá ţeră, mai erî- 
alaltăerî. Cerem dreptate în numele ce
lor aprópe un milion şi jumătate Români 
uniţî, cari aduc şi ei jertfe grele în bani 
şi în sânge pentru patrie, şi pe cari noi 
îi păstorim spre binele şi înflorirea ei!

Idea unui congres preoţesc sulevată 
de „Răvaşul“ se stinge pe încetul. Dâră 
póte e şi bine aşa, căci tare mă tem, că 
ne vom alege în fine cu o compromisiune 
şi desaraăgire mai mult. Cei cu sutele de 
eoróne din „adjut“ nu vor participa, séu 
décá unii dintre ei vor şi participa, vor 
păstra însă tăcerea peştelui, ca să nu su
pere pe patronii lor, şi cei rămaşi atunci 
ne vor alege şi cu imputarea mai marilor 
noştri bisericesc! férte obicinuită: plânge
rile vóstre sunt plângerile unor malcon- 
tenţî!

Era diua de 14 Decemvrie. Un grup 
de cinci preoţi desbătea cestiunea con
gruei. Toţi păreau, că sunt mai veseli la 
faţă ca de altă dată. M’ara apropiat de 
dânşii. Erau — afară de unul — toţi de 
cei neîmpârtăşiţî din „adjutul“ de stat. 
„Ce veselie aşa mare?“ îi întrebaiîi. „D ’a- 
poi cum nu, étá vom ajunge şi noi la o 
pâne de tóté dilele barem ca a unui pă
zitor de temniţă. — Tisza reformatul a 
promis şi salarisarea nóstrá“ .

O temporal Omoresl Etă unde ne-au 
adus promisiunile şi îndrăgirile „fraţilor 
catolici maghiari“ în cari ne-ara încrezut 
orbesce, de la mare pănă la mic! Să ne 
deşteptăm odată şi să lucrăm!

XJn p re o t ro m a n  u n it.

24 Ianuarie în Bucurescî.
Serbarea Ligei culturale.

B ucu resc î, 25 Ianuarie 1904.
Liga pentru unitatea culturală a Ro

mânilor, de la înfiinţarea ei şi pănă astădi 
a serbat în toţi anii diua de 24 Ianuarie, 
ca o îndoită sărbătdre naţională, atât în 
capitală, cât şi în oraşele din provincie, 
unde are secţiuni. Acestă <ji însă numai 
de patru ani a început a-se serba în mod 

J oficial, intâiu numai de cătră profesori şi 
tinerimea studidsă în şcoli, pe urmă în 
anii următori şi de celălalt public. Şi me
ritul iniţiativei pentru acesta revine ac
tualului ministru de instrucţiune publică.

Astăzi 24 Ianuarie a ajuns a fi o 
I sărbătdre generală, ţinută în totă ţera, de
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tóté clasele societăţii. Şcolele, tribunalele, 
cancelariile serviciului militar, tipografiile, 
fabricele, magazinele comerciale, pănă şi 
halele şi pieţele publice au fost erî în
chise ea la serbătorile cele mari, de di- 
minéta pănă sóra. Toţi au întrerupt erî 
lucrările dilnice, ca să asiste de diminâţă 
la serviciul religios, ce s’a oficiat la me- 
tropolie şi la alte biserici, ér peste di 
studenţii şi elevii tuturor şcdlelor, membrii 
deosebitelor societăţi şi alt public s’au 
întrunit în grupe numéróse în deosebite 
locuri, ca, precum cbcea asérá distinsul 
orator al Ligei, să uite pe câteva óre, 
grijile şi micile lor interese, pentru a-se 
îusufleţi de interesul cel mare al patriei 
şi pentru a-şî încâlcii inima la lumina idea
lului naţional; se uite „prosa vieţii tre- 
cétóre, pentru a simţi măcar pe câteva 
momente fiorii nemuririi.“ Şi sperăm, că 
în viitor acestă di, cea mai mare <ji din 
istoria Românilor pănă astăzi, va fi ser
bată împreună cu íntréga ţâră şi de re- 
representanţii ţării, de camera legislativă, 
care erî a ţinut şedinţă.

Aseră a serbat şi Liga, ca în toţi 
anii, acéstá îndoită aniversare, a întemeierii 
sale şi a unirei celor două ţări, cari for- 
uieză a(jî statul român. Serbarea s’a ţinut 
în splendidul amfiteatru al Ateneului c’un 
succes admirabil, mulţăraită onorabilelor 
persóne, cari împreună cu frumósa or
chestră a studenţilor universitari, au dat 
graţiosul lor concurs la acéstá serbare; şi 
mulţăraită comitetului Ligei, care a orga- 
nisat’o. Serata a fost presidată şi condusă 
de venerabilul president al Ligei, d-1 se
nator P. Grădişteanu, care a deschis ser
barea prin câte-va cuvinte eloeuente, eşite 
dintr’o inimă încă tînără şi plină de en- 
tusiasm, tinereţe ce stă atât de frumos 
sub un păr alb ca zăpada. Orchestra stu
denţilor a cântat apoi imnul regal, ascultat 
în piciére de întreg publicul, care umplea 
vasta sală a Ateneului, deşi pentru ţinerea 
bunei ordini, intrarea n’a fost permisă de
cât cu bilete.

A urmat discursul de ocasiune al 
d-Iui N. Xenopol, fratele istoricului, publi
cist şi dânsul şi distins membru al ba
roului advocaţilor din Bucurescî. In fuga 
unei corespondenţe n’aşî pute da decât 
un palid resumat al acestui discurs însu- 
fleţitor, deşteptător de entusiasra şi mân
drie naţională şi plin de învăţăminte is
torice, cari au fost continuu subliniate prin 
cele mai căldurose aplause. Voiü aminti 
numai câteva idei din acest discurs, în 
care oratorul a arătat atât de bine în
semnătatea şi puterea conscinţei naţionale.

Noi serbăm astăjî unirea celor două 
principate române într’un singur stat. 
Fost’a óre acéstá unire un fapt întâmplă
tor, un accident fericit în viâţa poporului 
român? întrebă oratorul. Nu ! Date fiind 
puterea şi condiţiunile de vieţă şi trecutul 
poporului român din aceste două ţări, 
unirea lor a fost un eveniment, care tre
buia sé se întâmple; ea a fost un efect 
necesar al conscienţei naţionale şi a 
voinţei Românilor de a trăi o viâţă mai 
démná şi mai nobilă ca pănă aci, şi în 
acelaşi timp un efect al simţământului, că 
o asemenea viaţă nu numai nu le este 
posibilă fără unire, dór însăşi esistenţa lor 
e ameninţată.

Şi acéstá consciinţă a avut’o poporul 
român totdéuna, ce e drept, nu lămurită 
ca astăcjî prin sciinţa istoriei, dér ea se 
vede viu şi frumos manifestată în singura 
artă, care o puteau cultiva Românii în 
timpurile de restrişte ale trecutului, în 
poesia nóstrá poporală, sub forma iubirii 
de ţeră şi de lege seu de credinţă; şi o 
vedem puternic manifestată în desele răs- 
bóie ale străbunilor noştri, când cu Tă
tarii, când cu Polonii, când cu Ungurii, 
când cu Turcii. Acest simţământ, acéstá 
nobilă consciinţă de sine şi de propria sa 
valóre, făcea pe voevodii români să dea 
Sultanilor otomani răspunsuri ca acela ai 
lui Mircea cel bătrân, pe care poetul Erai- 
nescu l’a îmbrăcat în strălucitul vestmânt 
al poesiei în Satira I I I :

„N ’avem oşti, dér& iubirea de moşie e un zid
Care nu se ’nfioreză de a ta faimă Baiazid“ .
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Acest simţământ este isvorul vitejii
lor, car! fac gloria trecutului nostru şi 
•cari au stat ca un zid de apărare patriei 
■ndstre în acele vremi, când tot Orientul 
Europei ajunsese a fi supus Turcilor, şi 
■când însă-şl Ungaria, după lupta de la 
Mohaci, 1526, a fost prefăcută în paşalîc 
turcesc, ruşine, care nicî-odată nu li-s’a în
tâmplat ţărilor române. Ungaria a suferit 
jugul umilitor al Turcilor 150 de anî, fapt 
oare stă într’un contrast atât de ciudat cu 
îngâmfarea de astăzi a celor, carî viseză 
o Maghiarie de la Adriatica pănă la ma
rea Negră.

După supunerea Ungariei, voind să 
supună şi Muntenia, Turcii au fost bătuţi 
în 18 lupte una după alta de cătră Radul 
de la Afumaţi, domnul Munteniei; şi 
Turcii nicî-odată n’au putut stăpâni măcar 
Atâta pământ în Muntenia şi Moldova, cât 
să-şi zidăscă o moschee seu o casă. Cu 
46te acestea Românii nu visâză cuceriri; 
ci nu vor decât să se cultive şi să se des- 
vdlte liberi pe pământul lor strămoşesc.

După-ce Românii au început a ave 
-o literatură scrisă, de prin veacul al 16-ea, 
a  început şi consciinţa naţională a se ma
nifesta într’un mod mai lămurit la cărtu
rarii lor, la oronicărî şi la scriitorii biseri
cesc!. Ea ajunge la o plină şi mândră 
desvoltare cu scriitorii ardeleni şi bănăţeni 
din veacul al 18-lea; trece apoi prin George 
Lazăr şi George Asachi în Muntenia şi 
Moldova, şi un sguduitor efect al ei este 
revoluţiunea de la 1821, care avu de ur
mare alungarea Fanarioţilor şi reintrodu
cerea domniilor naţionale. De atunci, şi 
de la nemuritdrele versuri ale Văcăresci- 
ior, consciinţa naţională devine din ce în 
ce mai vie şi mai luminată în massele 
poporaţiunii, strălucesce în evenimentele 
de la 1848 şi isbutesce a-şî îndeplini un 
ideal de mult dorit în 24 Ianuarie 1859.

Oratorul adause câte-va cuvinte elo- 
gidse despre Alesandru I. Ouza, care lega 
numele său glorios de actul unirii şi de 
Alte mari fapte de sub domnia lui, cum 
sunt ridicarea demnităţii naţionale în faţa 
străinilor, secularisarea mănăstirilor închi
nate şi împroprietărirea ţăranilor; şi ter
mină prin a arăta, care este rostul L igei 
culturale, esprimat în însuşi titlul acestei 
societăţi „pentru unitatea culturală a tu
turor Românilor.“

După acest interesant discurs d-şdra 
Nelli Vasilescu, licenţiată în sciinţe, d-na 
Ohariota Leria, renumită în arta cântării

S. Pruncu cu flauta, încântară publicul 
prin cântece naţionale admirabil esecutate, 
•cari smulseră aplause, ce nu voiau să mai 
sfîrşescă. Orchestra studenţilor cânta apoi 
cu o adevărată artă un fragment din opera 
„Profetul“ , de Meyerbeer, şi îocheiâ serba
rea prin imnul naţional „Deşteptă-te Ro
mâne!“

M. Strajanu.

In ajunul isbucnirei resboiului.
Am semnalat Ia soirile ultime 

►de erî, că între Rusia şi Japonia 
«’au întrerupt legăturile diplomatice : 
guvernul japones şî-a rechemat am
basadorul din Petersburg, la ceea-ce 
Rusia a răspuns imediat prin reche
marea representantului său din Tokio.

Totă lumea e nedumerită a sei 
•causa pentru care Japonia s’a hotă- 
rlt a face acest pas. Un comunicat 
•oficios din Tokio spune, că motivul 
acestei atitudini a Japoniei este în- 
;târ4ierea şi amânarea răspunsului 
din partea Rusiei şi marile ei pre
gătiri militare la graniţele Coreei. 
Japonia vetjend acăsta, s’a crecjut si
lită a întrerupe negocierile cu gu
vernul rusesc, pentru-ca să aibă mână 
iliberă.

O altă causă principală, pöte că 
chiar causa capitală a întreruperei 
relaţiunilor diplomaţiei este, că Ja
ponia s’a convins de imposibilitatea 
'unui acord cu Rusia în ce privesce 
Mandşuria. Japonia a pretins şi pre
tinde, ca Rusia să evacuzo Mandşu- 
-ria, deöre-ee ea înainte cu câţî-va 
«anî a încheiat o convenţie cu China

în care s’a obligat, ca va părăsi 
Mandşuria. Intr’aceea însă Rusia a 
construit căi ferate şi un port în 
Mandşuria, din care causă nu e de 
Joc dispusă, ca de dragul Japonesi- 
lor se evacueze acea provincie. In 
jurul acestei cestium se învîrt neîn
ţelegerile ruso-japonese şi aici este 
a-se căuta casus belli.

In urma întreruperei relaţiuni
lor diplomatice, Rusia şi Japonia, 
pănă la declararea formală a res
boiului, vor profita de timp pentru 
a-şî completa pregătirile de rësboiü, 
ceea-ce póte se dureze câte-va săp
tămâni. Se póte însă şi aceea, ca 
întêmplându-se o ciocnire neprevă
zută, ea se provóce răsboiul, fără 
declarare formală.

Étá ce scrise v N ovo je  V r e m ja u, 
Ziar care întreţine legături cu cer
curile guvernului din Petersburg:

„De trei luni de dile diplomaţii ruşi 
îşi dau silinţa a esamina condiţiile de pace 
japonese şi de a face tóté concesiunile 
posibile, fără ca së se ştirbescă demnitatea 
Rusiei. Rusia e acusată, că amână nego
cierile pentru a face pregătiri militare. Ea 
însë, nelăsându-se sedusă de aceste ca
lomnii, şî-a împlinit conscienţios datoria, 
încredându-se în onestitatea adversaru
lui sëu.

S’a dovedit înse, că totă schimbarea 
de note a fost o comedie. Nu Rusia, ci Ja
ponia a fost silită së aştepte pănă când 
îşi va curapëra doué încrucişătore de la 
Italia pentru a-le trimite în apele Chinei. 
Ele au sosit la Singapore. Japonesii şi au 
depus masca. Ei nu mai aşteptă rëspunsul 
rusesc, ci îşi rechiamă ambasadorul. Asia 
s'a dovedit asiatică. N ’a soiut salva nici 
măcar aparenţele. Istoria nu cunósce un 
astfel de cas. Suntem convinşi, că opinia 
publică rusâscă va da Japoniei rëspunsul 
cuvenit.

întreruperea relaţiunilor diplomatice 
nu însemneză încă rësboiul. Istoria cu
nósce caşuri, când anî de dile relaţiile di
plomatice au fost suspendate, fără de a 
fi isbuenit rësboiü Astfel de esemple sunt 
însë puţine. In cursul normal al lucruri
lor, acestă suspendare are drept urmare 
séu începerea rôsboiului, séu intervenirea 
puterilor strëine. Trei aventualităţî avem 
aşa-dâr : rësboiü, intervenţie séu conflict în 
delungat. Cel din urmă e mai puţin pro
babil, deore-ce interesele ambelor puteri 
sunt mult mai intensive, decât së esiste 
posibilitatea de a nivela neînţelegerile prin 
sfâşieri de teritoriu. O intervenţie este 
erăşî aprópe imposibilă. Rëmâne, decî, ul
tima ratio a popórelor şi statelor.

In aceste grave momente nu facem 
prorociri. Un lucru e însë neîndoios; în 
urma atitudinei de erî a Japoniei nici un 
strëin cinstit nu ne va acusa de ! atitudine 
ofensivă. Rusia se află în ajunul unor 
mari evenimente. Toţi fiii sei, ori de ce 
convingeri ar fi, suntconscii de aceea, că 
Japonia însăşi a voit aşa. Së fiel Dumnezeu 
cu noi !“

SOIRILE DILE1.
V

— 27 Ianuarie v.

Constituirea noului comitet paro-
chial. Pe astădî d. m. la drele 6 este con
vocat comitetul cât şi epitropia paro- 
chială de la biserica Sf. Nicolae spre 
constituire sub presidiul d-lui comisar 
consistorial Ioan Droc.

Concertul tinerimei române din 
Oradea-mare. Tinerimea română din Ora- 
dea-mare va aranja un concert urmat de 
dans sub presidiul de ondre al d-lui Dr. 
Coriolan Pap  ou concursul binevoitor al 
d-şdrelor Lucreţia Mureşianu , Aurora 
Papp, Elena Papp şi Irina Popovicî. Sâm
bătă la 20 Pebruarie st. n. 1904, în sala 
mare a hotelului „Arborele Verde“ . V e
nitul curat e destinat pentru augmenta
rea „Fondului de ajutorare“ al tinerilor 
lipsiţi. In pausă se vor juca „Căluşerul“ 
şi „Bătuta“ începutul preois la 8 dre sera. 
Preţul de intrare de personă: 4 cor., de

fam ilie: 10 cor. Oferte marinimdse se pri
mesc cu mulţămită şi se vor publica. 
(Adresa cassariului: Ioan Moldovan, strada 
Szaniszld nr. 707). Program detaiat sera 
la cassă.

Cei cari din erdre orî din causă, că 
nu li-s’a sciut adresa n’au primit invitare, 
sunt rugaţi a primi invitare pe acâstă cale.

Comitetul esecutiv: Dr. Aurel S. Zi- 
gre, preşedinte. Vasilie Chindriş, vice-pre- 
şedinte. Emil D. Babescu, secretar. Ales.
I. Morariu, maiordom. Fabiu Bontescu, 
notar. Aurel Hadan, controlor. Ioan Mol
dovan, cassar. Michail Popa, controlor.

A ra n je rî: Coriolan Balta, George 
Banc, Nicolae Bolcaş, Dr. ioan Boroş, 
Virgil Ciaelan, Augustin Ciurdariu, Ioan 
Comşa, Ioan Cosma, Aurel Grişan, Petru 
Farcaş, Eugen Feier, Victor Fildan, Fabiu 
Gheleşan, Aurel C. Hetcou, Nicolau Hu- 
bian, Ales. Korcsmáros, Dr. Demetriu 
Lascu, Savu Marta, Victor Mercea, Justin 
Nemet, Eugen Nyéki, Petru Păcala, Leo- 
nida Papp, Romul Ioan Papp, Adrian Po- 
pescu, Aurel Popescu, Nicolae Popescu, 
Gabriel Popovits, George Popovits, George 
Prodanovicî, Teodor Prodanovicî, Ales. 
Rocsin, Dr. George Rocsin, Silviu Rocsin, 
I. Iosif Sceopul, Ioan Sferle, Traian Sfîrle, 
Augustin Szilagyi, Michail Szilagyi, Nico
lau Zigre iun. Ioan Zsunk.

Nou advocat în Braşov. D-l Dr.
Dionisie Roman, care de curând a depus 
esamenul de advocat la tabla r. din M. 
Oşorhem, la insistenţele numeroşilor sâi 
amici din Braşov şi împrejurime, îşi va 
deschide cancelaria de advocat dilele 
acestea aici în Braşov.

Nou director esecutiv la „Fur
nica“ din Făgăraş. Din Făgăraş ni-se 
scrie, că d-î Mateiű C. Jiga , funcţionar de 
bancă în Braşov a fost ales director ese
cutiv al institutului de credit şi economii 
„Furnica“ . — Felicitările nóstre !

In procesul de pressă intentat de 
d-l advocat I. A. de Preda contra fostu
lui protopresbiter N. Măneguţ pentru ca
lomnie şi insultă, curtea cu juraţi din 
C’uşm a dat verdict afirmativ. D-l Măne
guţ a fost condamnat la amendă în bani 
şi publicarea sentinţei în „T. R.“

Despre cutremurul de pământ din
6 1. c. n. scrie d-l Römer prof. de laşcola 
de fete ev. din Ioc o interesantă no
tiţă în n-rul de erî al diarului „Krönst. 
Zeitung“ din care estragem urraătorele: 
Sâmbătă dim. la órele 3 50 m. a urmat 
prima sguduire, după vre-o două secunde 
a doua, mai puternică. La cutremurul 
acesta, ca şi la cel din 25 Dec. 1880 nu 
s’au resimţit oscilaţiunî séu mişcări undu- 
lative, ci după constatări proprii şi a unui 
număr mare de martori, cutremurul a 
fost mai mult un fel de sguduire, încât 
nu se póte vorbi despre o direcţie anu
mită după regiuni. Prin urmare cutremu
rul de Sâmbătă nu stă în legătură cu 
vr’un fenomen vulcanic ci aparţine aşa 
numitelor „cutremure dislocative tecto
nice“ , carî se esplică prin mutări şi pră
buşiri de pături de piétrá în interiorul 
pământului. Cutremure de soiul acesta 
sunt la ordinea <Jilei în ţinuturi calcaróse 
şi se băsâză pe aceia, că peşteri spălate 
de apă se prăbuşeso. Sguduirile causate 
se transmit apoi de la epicentru (locul 
prăbuşirii) în tote direcţiunile cătră su
prafaţa pământului, în formă de lovituri. 
Din aceste deduce d-l Römer, că epicen
trul sguduirii s’a aflat în diminéta (filei de 
Sâmbătă în linie perpendiculară sub Bra
şov. interesantă este şi afirraaţiunea unui 
martor demn de crediuţă, care a simţit o 
mică sguduire deja Vineri sóra la órele 9. 
Din mai multe oraşe din România se 
anunţă de-aseraenea cutremurul de Sâm
bătă dirainâţa.

Căsătorie. D-l Ioan Dobrescu din 
Şegarcea s’a căsătorit în <fiua de 22 Ian. 
cu d-ş0ra Maria lonescu în Sinaia. ’

Logodna. D-l Emil Vinţeleriu s’a lo
godit cu d*ş0ra Eugenia St. Moga din 
Sibiiu.

Ómeni împuşcaţi. In comuna Vad- 
kert s’a ivit în <fiaa de 7 Februarie un 
câne turbat, care a muşcat 14 elevi de 
şc0lă. Poliţia comunală l’a luat la góná 
şi cânele s’a tupilit sub gard la pórta lo
cuitorului Böcseki Tamás. Unul dintre po
liţişti a ţintit cu puşca asupra cânelui. In 
momentul înse când să descarce puşca, 
eşi pe pórtá fiul lui Böcseki în etate de 
14 anî şi după el, tatăl său. Poliţistul toc
mai atunci îşi descărca puşca şi proiecti
lul a nimerit pe tată şi pe fiu. Amândoi 
au murit.

Fundaţiimea Dr. Plecker. La 11
Aprilie se vor împărţi 19 legate â 200 
coróne între cetăţeni săraci din Braşov. 
Petiţiile sunt a se înainta magistratului 
pănă la 10 Martie. Petiţia trebue instru
ită cu certificat de botez şi certificat me
dical. Pot concura cetăţeni fără deosebire 
de naţionalitate séu religiune, trebue să 
aibă însă atâta cultură, ca să-şi potă sin
guri scrie chitanţa de primirea banilor în 
limba germană.

Primăvară în munţii Gilăului. Se
scrie din Cluşiă: In munţii Gilăului este o 
temperatură de 9° şi zăpada, care altă
dată se vedea şi în luna Maiü, s’a to
pit totă.

Alegere de medic în Lechinţiora.
„Voinţa“ din Bistriţa ínregistrézá scirea, 
că la alegerea de medic din Lechinţidra a 
reuşit jidanul Dr. Czitrora în contra me
dicului român Dr. T. Pop. A l doilea me
dic român concurent Dr. Tilea a ab<fis în 
préjraa alegerii în favorul d-lui Pop. 
Causa nereuşitei candidatului român o 
atribue corespondentul^Voinţei“ , ţinutei 
slabe a unor Români din localitate. Des
tul de trist!

Petrecere cu dans în Cap. Mânăş-
tur. In diua de 15 Februarie se va da în 
sala „Ospetăriei centrale“ din Cap. Mâ- 
năştur (Chioar) o petrecere cu dans. V e
nitul, ce va resulta, e destinat pentru pro
curarea unui ciasornic în turnul bisericei 
gr. cat. din comună. Preţul intrării: de 
persdnă 2 cor. de familie 4 coróne. Con- 
tribuirile peste taxă şi ofertele rnarini- 
móse se primesc cu mulţumire şi se vor 
publica prin (fiare.

Paris, 9 Februarie După soiri 
sosite din Petersburg, Japonia a rupt 
relaţiunile diplomatice pe când am
basadorul Rosen era se comunice la 
Tokio nota guvernului rusesc. Japo
nia a cunoscut de mai înainte nota 
Rusiei şi de aceea a grăbit ruperea 
relaţiunilor diplomatice.

Se svonesce, că în ultimul mo
ment Statele-Unite, Anglia, Germa
nia şi Franţa au intervenit pentru 
pace.

Tokio, 9 Februarie. Garnisdnele 
japonese au căpetat ordin se observe 
cu îngrijire mişcările vaselor de res- 
boiu rusesc!.

Mukden, 9 Februarie. Trupe nu
merose au fost concentrate la rîul 
Yalu. Japonesii de pretutindeni se 
grăbesc în patrie. Japonesii au de 
gând se debarce trupe în Coreea.

Petersburg, 9 Februarie. Cinci 
cuirasate din Wladiwostok au primit 
ordin se se pregătâscă de luptă.

Londra, 9 Februarie. Escadra ja- 
ponesă a eşit din Sabeso pentru în
tâmpinarea escadrei ruse. Se aşteptă 
o ciocnire teribilă.

Viena, 9 Februarie. Vice-amira- 
lul S p a u n s  a primit de la comandan
tul escadrei austro-ungare, care cir
culă în apele Chinei scirea, că în 
decursul Zilei de erî escadrele Rusiei 
şi Japoniei au început, una contra al
teia, desfăşurarea'1 ordinei de bătaie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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BANCA de asigurare „TRANSYLVANIA“
— =  î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1 8 6 8 .  = —  

S IM I ÍT , strada Cisnădfei nrul 5 (edificiile proprii),
(cPilWâWli în cele mai avantagióse condiţii: contra pericolului de in- 

eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo
bile, vite şi producte economice etc. a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  în tóté 
combinaţiile, capitale pentru caşul morţi], asigurări de zestre, de copii, pe 
viaţă, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORALE FĂRĂ CERCETARE MEDICALĂ.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent

Fonduri de reservă şi de garanţie speciala, cu finea anului 1900: 
f .303,5?$ corone 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului: Capitale asigu rate  asupra v ieţii:
72.420,299 corone. 9.248.543 corone.

Pentrn d e sîW irl fle incendii 3,003.550 c. pentrn capitale asigurate pe viaţa 2,738.793 c.
O f e r t e  şi ori-ce informaţiunî să pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţiî 
din tóté comunele mai mari. 28—30.

A g e n t u r i  p r i n c i p a l e :  

în Arad. Braşov, Caşovia, Clusiü, Timisóra şi Făgăraş. _____

A B O N A M E N T E
H i_^ _

Gazeta Traasilvaaiei."
Preţul abonamentului este:

Pentrn Austro-Ungaria :

f  § l u i  . . i  © 
f i  f i i i  l i a i  . . 1 » ?

s a a 9 9 9

f *  Pentru România v  străinătate :

f i  l ia i  . - « Ii  
f i  f i i i  " 
f i  w  &:

99
a a a a a

=0 9 *9  0 =

Aboaameate ia nuœsrde eu data di Duiaiaecâ:
Pentru Austro-Ungaria :

4 66Ï.
i i  l u a i
ii l i a i .

99
99

Pentru România şi străinătate: 
f  ® &a . . . . . i  fr.
f i  f i i i  l u a i  . . 4 39
f  i  i a  e i  l i a i  . . § „

A b o n a m en te le  se  fa c  mai uşor şi mai repede p r i n
------ o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiiiinistratiiinea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Plecarea şi sosirea i m u r i l o r  fla stat ros. ung. îa Braşov.
Valabil din 1 Octomvrie st. 11. 1903.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budanesta la Braşov:

Dela „Tipografia A. M ureşiauu“ 
d i»  Braşov,

sa pot procura urm âtârele c ă rţi:
(La < ărţil aici înşirate este a se mai adaugu 

(. s lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recem&ndaţie.)

Scrieri lite ra re  pentru popor.
„C a rn e tu l B o ş u u, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul, O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numărosele sale lucrări publicate 
în foiţa diarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„C aractere m o ra le , esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pôrelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

D ie te tica  p o p o ra lă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre-o 26 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -|- 10 b. porto)

In s t ru c ţ iu n i p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Aoéstà carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„ O m u l“ , noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Cătană înv. Aoéstà ca* te servesce 
ca manual pentru anul al lV-lea al şcăle 
pop., pentru şcdlele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete ş i con s id er a ţ iu n i d in  es 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg h iro b a rb . Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scôse din pă 
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

N ove le  de Sienhitwicz : „Natură şi 
vieţă“ . „Sluga veche“ şi „Ianeo musioan- 
tul.H Traducere da 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 bau! porto.

1. C. Panţu: „In  plasă“ . „ In  Baltă“ . 
„Cale grea“ . „La Code“. „La cârciuma 

lui Tiripiic.“ Schiţe din méta delà ţâră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-}- 
5 bani porto.)

1. C. Panţu : „L a  tê rg “, povestire din 
vi0ţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 jbanl porto.

L i r a  B ih o ru lu i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antomu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ă r in te le  N ico la e , schiţă din viăţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de A. Jbopp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu să joce teatrul 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

V ieţa  d u pă  m ô rte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treeëtére, de 1, 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

P oes ii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u sp in  ş i & im bire9 poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T a in a  n o ro c u lu i séu Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Aoéstà 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-j-10 b. p.)

B a la d e  p op o ra le  de Avram Corcea 
oostă cor. 1.60 plus 10 b. porto, Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n ca  de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
dius 10 b. p.)

D is c ip l in a  în  s e rv ic iu l educa - 
ţ i u n i i  de I. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l în vă ţă to ru lu i r o m â n  de 7. 
Bariu, 40 b (plus porto 10 b.)

L i l ic e  dela P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pi. porto 10 b.)

„ Suppleoc L ib e llu s  V a la ch o ru m “ ♦ 
memoriul présentât împăratului Léopold IL  
de cătră episcopii Bob şi AdamuvicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românéscà 
făcută de profesorul Dr. E. Bămrm. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-|- 5 b. 
porto).

T ra ge d ia  C a lv a ru lu i de abat 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clam“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru România 
3 lei plriCs 20 b. porto).

Românii Seceleni. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

1 Trilby, roman în românesce de Afin 
dela Tuscia. Preţul 2 cor plus 20 bani 
porto.

„C on s id e ra ţiu n i is to r ic e  a su p ra  
a s o c îa ţ iu n ii p o p o re lo r  şi aplicaţiunile 
lor 1& naţiunea nostră* de loan Clinciu pro
fesor în Bucurescî. Preţui 2 co'r. (-(- 10 bani 
porto.)

Cartea Ş a ten u lu i, novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„ In  ve lto re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţâ, cor. 1*25 (porto 10 b.)

„ A m ic u l t in e r im e i“ , Anul I. foiă 
de cunosomţe foloşitore de prof. I. Moisi'i- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l  A h m ed  
a l ICam el său P r ib e a g u l în d ră g o s t it  
Tradusă de Br. T. Preţul 60 b. (-j- 6 b. porto.

B u ch e tu l, culegere de cântări bă 
btânescl şi naţionale de I. Pop Reteganui.
Preţul 50 b. (cu porto 56 o.)

L o g o d n ica  con te lu i S tu a rt, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L  
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor, 
(-|~ 10 b. porto.)

125 c h iu itu r i de c a r i  s trigă  f e 
c io r ii în  jo c f de 1. P. Reteganui. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

N o p ţ i  de e rn ă  novele pentru popor, 
de Gearge Si mu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O pşa gu ri*  cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 7. P. Reteganui. Vre-o 
60 de poezii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. .10 b.)

Schiţe d in  I ta l ia  de Teodor Bule. 
preţul 2 cor. (-f- 20 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

P o e s ii p o p o ra le  despre Avram 
lăncii adunate şi publicate de Sirneon FI. 
Marian. Preţui 1 cor. (-|- 10 b. p rto)

M u sa  Som eşană , poesii poporale din 
jarul Năsăudului, culese de Iuliu Bognarm. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

T e o r ia  d ra m e i ou un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto)

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 bani (-}- 5 b. porto.)

Doi prinşi în Cttrsă, comediă ntr’un 
act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţui 24 bani (-j- 3 b. porto).

Ţ ig a n i i , schiţă istorică, de 1. P. 
Reteganui. Preţul 1 cor. (-j—10 bani porto.

Cartea Ilustrată pentru copii şi oopile 
de George Simu. Acăstă broşură convine 
poesii istoriore şi morale spre esoitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-}- 66 b. porto.)

Cuvinte de aur său învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Din opeiiie 
lui I. H. Campe, tradus n dmba română 
de loan Sonea preot gr. cat. în Sepia'. 
Cu permisiunea prea Veneratului Ordma- 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Escnrsiunî pe munţii Ţerei Bârsei şi 
ai Făgăraşului din punctul „La om“ de pe 
„Buceeî“ pănă dincolo de „Negoiul“ . Des
coperiri, întregite cu schiţe istorice despre 
Castelele şi ţăra Făgăraşului de I. Turcu. 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dl. lOSÎf Frapporti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 bani plus 10 bani porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vio- 
ţor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuica sfânt, 
de Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 bani 
porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. 0 dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Const. Miile. Preţui 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Prosă şi versnrî, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b porto.

— A  apărut tomul I. din „N ove le “ de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. <Se pote pro
cura de la tipografia Â. Mureşiauu, Braşov.

— „Sgârcitu i Pocă it“ piesă teatrală- 
poporală în 2 acte pentru sărbătorea Nas- 
cerii Domnului de Gheorghe Oprea. O re
comandăm în atenţiunea d-lor învăţători, 
fiind forte potrivită a-se preda odată cu 
aranjarea pomului de Crăciun pentru aju
torarea copiilor săraci cu haine şi alte lu
cruri foloşitore. Se află de vendare la au
torul în 0, Tohan şi la tipografia A. Mu- 
reşanu în Braşov. Preţul 20 fii cu porto 
cu tot.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Bud pesta: /

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 245 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV . Tr. accel. p. Atad la orele 10-26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 rn. a. m.
III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV . Tren mixt la orele 6-50 séra. *

(* Circulă nuupt-i până :n -red*-al)

Dela raşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gryimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zârnescî (gara Bartolomeiu)
I Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

I. Tren acc. p. Arad la orele 5*07 m. dini
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m„
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m,

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra,.
TTL Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal .

Dela Keziii-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim,

(are legătură cu Ciuc-Sereda)
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la ora 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la rele 10.01 m. sóra.*)

i* au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zerneacî la Braşov (gar. Bartók meiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

cu numeral a 10 fii. se vinde^  jjGazeta Transilvaniei44 
la librăria M c. I. Ciurcu şi la Lrernias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşiauu Braşov.


